

写在亚运会110周年庆典之际——

从“远东”走向未来



主办:南通市体育局 南通报业传媒集团

在杭州第19届亚运会赛场激战正酣之时,这一体育盛会悄然迎来了一个里程碑。24日,亚奥理事会(OC)在杭州举行了“同一个亚洲”亚洲运动会110周年庆典,为这个历久弥新的赛会举杯庆生。

在这个难忘的时刻,回望亚运会曲折的风雨历程,聚焦中国奋进的亚运之路,探寻南通与亚运的不解之缘。

“远东”记忆:
张謇曾任名誉会长

众所周知,第一届亚运会1951年在印度新德里举行,至今为72年,那这110周年根源于何处?顺着时光溯源,将目光锁定到1913年在菲律宾举行的第一届远东运动会,这一赛事正是亚运会的前身,也是今天普遍公认的亚运会起点。

远东运动会,由中国、日本、菲律宾三个国家共同发起,它不但是亚洲最早的地区性综合运动会,也是世界上最早出现的洲际国际竞赛。从1913年到1934年,菲律宾、中国、日本三国共举办了十届远东运动会。

令南通人倍感自豪的是,近代先贤张謇先生在远东运动会的史册里留下闪光的印迹。1921年初夏,第5届远东运动会在上海举行,张謇出任了这届运动会的名誉会长。

张謇被推举为远东运动会的领导人,除了他在上海的巨大影响力外,也与他在家乡南通“教育救国”的实践中,创造性地开展近代体育事业分不开。

张謇于1917年在南通城南的段家坝建造南通第一公共体育场,占地约20亩。1922年,张謇在城区与狼山之间兴建南通第二公共体育场,占地40亩。一县之内拥有两个公共体育场,这在当时全国是绝无仅有。

除了召开全县运动会外,南通各校还在春秋两季组织召开学校运动会。在张謇等人的推动下,南通运动员在远东运动会上开始展现身手。

1978年亚运会开幕式,南通姑娘张洁云担任护旗手。



亚奥理事会代理主席辛格与记者交流。记者 张坚摄

1923年,远东运动会在日本举行,4名南通运动员、教练员参加,徐维贤、徐彦儒分别获撑杆跳和跳远第三名。

百年过去了,今天的南通被誉为全国的“体育之乡”,与彼时的良好开端不无关联。

远东运动会停办后,经历了第二次世界大战的苦难,亚洲各国和地区人民期盼创办一个亚洲所有国家和地区参加的亚洲运动会。经过多方努力,确定于1949年在印度首都新德里举办第一届亚洲运动会,后来这届运动会延期至1951年举行,至今已经举办了19届。

如今的亚运会,不但是亚洲最大规模的综合性运动盛会,也成为世界上规模仅次于奥运会的体育盛事。

中国之路:
从“亚洲雄风”到“@未来”

新中国重新回归亚运会,经过了一段蹉跎岁月——

1974年的德黑兰亚运会,中国代表团首次出现在亚运会赛场上。初登舞台的中国健儿,力夺33枚金牌,在奖牌榜上排在第3位。在1982年的第9届亚运会上,中国代表团夺得61枚金牌,在金牌总数上位列第一。自此之后的九届亚运会,中国持续保持了亚运会金牌榜第一的位置。

对于不少国人来说,1990年的北京亚运会是一段难忘的记忆。这是亚运会首次在中国举办,家门口作战的中国健儿夺得183枚金牌,几乎是竞

争对手日本和韩国金牌总数的两倍。而当年亚运会最佳运动员(MVP)这一桂冠,被时年22岁的南通姑娘周玲美获得。

北京成功举办亚运会后20年,亚运会再次来到了中国广州。这一届,中国体育代表团共获得199枚金牌,创造了新的历史。

新时代,新亚运。三十三年亦如转瞬,杭州成为第三个举办亚运会的中国城市。作为创新活力之城的杭州,唱响了“心心相融,@未来”的亚运口号。来自亚洲45个国家(地区)代表团的运动员齐聚杭州。

新的篇章正在杭州亚运赛场展开,中国健儿继续书写新的辉煌。从德黑兰到杭州,49载的中国亚运之路,见证了中国体育的发展和壮大,也彰显了中国的大国风范和全民运动的热情。

江海潮流:
南通健儿亚运11连冠

自从中国代表团出现在亚运赛场,来自“体育之乡”南通的运动健儿就没有缺席过这个竞技大舞台。代表团首次出现在亚运会赛场上。初登舞台的中国健儿,力夺33枚金牌,在奖牌榜上排在第3位。在1982年的第9届亚运会上,中国代表团夺得61枚金牌,在金牌总数上位列第一。自此之后的九届亚运会,中国持续保持了亚运会金牌榜第一的位置。

1978年的曼谷亚运会上,比取得的成绩更令人难忘的场面,是开幕式上的一位南通姑娘的身影。作为中国女排主力二传手的张洁云,与男运动员邹振先一起,成为中国代表团的护旗使者。

“开幕式上,中国代表团高大的旗手旁边走着一位娉娉婷婷的女运动员。只见她高挑的身段上罩一件具有中国民族特色的奶奶白色带荷叶边小花旗袍,显得更加高雅靓丽。有她的陪衬,五星红旗格外鲜艳夺目。”这是当时报刊所描述的张洁云风采,为此,她平生第一次烫发、穿高跟鞋,在改革开放之初引领了时代风潮。

三年之后,张洁云和女排队友们站到了世界杯的最高领奖台,成为南通第一位世界冠军。

1982年12月4日,在新德里亚运会上,来自南通的羽毛球运动员吴健秋和队友一起勇夺羽毛球女子团体冠军,成为第一个夺得亚运会金牌的南通人。就像从那一届起,中国军团始终高居金牌榜首一样,南通运动员也将亚运会夺金作为一个传统延续至今。

北京亚运会上,除了周玲美打破世界纪录的壮举,南通游泳名将林莉亦留下独得4金的骄人战绩;广州亚运会上,女子沙排决赛出现了张希和黄影两位南通女将会师的奇观;雅加达亚运会上,南通籍运动员又创下“一日四牌(2金2银)”的奇迹。

9月25日,杭州亚运会上的新捷报,又给南通人带来意外的惊喜。出生长于海安曲塘镇的“00后”小将崔阳,与队友一起获得跆拳道竞技混合团体赛金牌。根植于“体育之乡”的沃土,南通籍选手的亚运金牌之旅正在向未来延续。

本报记者 张坚

杭州亚运会今日看点

滑板少女冲冠“蝶后”力拼“四金”

据新华社杭州9月26日电 27日的杭州亚运会赛场将产生47枚金牌,中国军团将在多个优势项目上向金牌发起冲击。游泳“天团”再度出击,张雨霏可能将成为本届赛事首个斩获四金的选手。作为中国代表团年龄最小的运动员,13岁的崔晨曦将在滑板女子街式项目中全力冲金。

两金在手的“蝶后”张雨霏将参加女子100蝶,夺冠几无悬念;如果她能和队友在男女混合4×100米混合泳接力项目上夺冠,那么她本届亚运会的金牌数将增至4枚。刚刚创造了男子100米自由泳亚洲纪录的潘展乐,将是男子200米自由泳冠军

的最大热门,中国队或能包揽当日7枚游泳金牌。

体操项目当天将决出女子个人全能金牌,17岁的左彤和22岁的章瑾将力争成为“全能王”。国际象棋将是本届亚运会智力运动中首个决出金牌的项目。中国队的韦奕、卜祥志和侯逸凡、朱锦尔将努力突围,争夺男子个人、女子个人两枚金牌。

中国女篮将在27日亮相,小组赛首个对手是蒙古国家队。同样迎来首战的还有三人篮球女队,王佳绘、万济圆、陈明伶和王馨雨组成的中国队将迎战实力不俗的马来西亚队。中国男足亚运队则将在男足1/8决赛中迎战卡塔尔队。



南通籍运动员吴佳欣晋级男子沙排决赛

本报讯(记者李波)在26日下午结束的杭州亚运会沙滩排球男子半决赛的争夺中,中国选手阿卜杜哈力克江·穆太力普/吴佳欣组合击败伊朗组合成功晋级决赛。(见上图)

南通籍选手吴佳欣与队友配合默契,以2:0战胜了对手,两局的比分为26:24,21:16。他们将在28日,与另一场卡塔尔和哈萨克斯坦的胜者争夺本届亚运会男子沙排的金牌。

写材料迎检查、代收费用、点赞投票……

非教学任务忙到模糊 教师也需减负

近期,多地陆续发文,对给中小学教师减负作出具体规定,引发关注。

记者调研发现,近年来,减轻中小学教师负担工作取得显著成效。然而,部分地方中小学教师仍承担过多非教学任务,一些本应由政府部门完成的工作也进入校园,挤占教师正常工作时间,有些还引发家校矛盾。

部分教师被非教学任务所累

实际上,早在2019年12月,中共中央办公厅、国务院办公厅就印发了《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》。随后,全国多地出台相关措施。然而,很多地方的中小学教师反映,当前教育以外的工作负担依然沉重。

一名小学校长告诉记者,上学期,县里将统计碘盐食用率的任务交给学校。为此,教师只好千方百计收集学生家中的食用盐,做好标记送有关部门检测。而检测结果出来后,该部门又提出,要求老师对食用非碘盐的家庭进行科普并回传记录。

这种情况并非个例。各地教师给记

者列举曾做过非教学任务,种类多达10余种。

武汉大学中国乡村治理研究中心课题组在湖北、湖南、河南、甘肃和贵州等地农村开展专题调研发现:中小学教师承担大量非教学任务,不仅包括教育系统内部的各种检查、评比,还包括消防安全、防溺水、反诈、普法、动员学生家长打疫苗等任务,其他政府部门的大量创建类工作也借助学校来完成。

一些行政单位还将本部门的工作层层加码给学校。多地乡村学校校长对记者说,学校曾被要求代收家长人身意外保险费、催缴水费等。因办学要依赖多部门支持,学校担心拒绝后会带来更多不便,于是不得不承担下来。

对教学秩序造成一定干扰

武汉大学社会学院教授吕德文、中国大学公共管理学院教授许光建等专家认为,一些地方将基层治理工作转嫁给教师,产生诸多不良后果。

首先,会挤压教学时间、侵占教师精力。

武汉大学中国乡村治理研究中心

课题组调研中,南方某市一名乡镇中心小学副校长说自己“挤时间做教学工作”,“平时3/4的精力都在应付形式主义工作,只有1/4的时间用于教学。”

其次,过于频繁的非教学任务影响家校关系,不利于树立尊师重教的社会风气。

陕西某小学校长介绍,很多文件资料任务都被安排到教师、家长身上,容易造成家校矛盾。暑假期间,相关部门要求班主任每天让家长反馈孩子安全情况,家长不领情也不理解,学校和教师夹在中间,里外为难。

此外,繁重的非教学任务也对学生造成消极影响,并滋生新的形式主义。

一名小学教师指出,为落实“双减”,学校、老师和家长很多精力对学生的手机进行管理。然而,很多非教学任务使学生不得不自己操作手机,一定程度上消减了“双减”成果。

多措并举为学校和教师减负

受访对象认为,教师承担非教学任务的现象屡禁不止,反映出有的政府部门在推动工作时作风不扎实,将部分本职工作“甩”给学校。不少基层教育工

作者建议,应采取多种措施从根源上为教师减负:

——完善学校非教学任务准入机制。受访对象提出,应由各级教育主管部门牵头,对教师承担的非教学任务进行全面清查,向社会公布并接受监督。

——细化教师减负清单内容。今在全国两会、民进中央在提交的《关于进一步减轻义务教育教师负担的提案》中建议,细化教师减负清单内容,增强可操作性,明确教师工作职责范围和学校拒绝非教学事务干扰的权利和保障制度。

——建立健全投诉机制。相关部门将设立投诉专线,增设网络投诉渠道,保障教师被摊派非教学任务时,可以有正规且畅通的渠道提出质疑和反对意见,切实为学校和教师维护正当权益撑腰。

——将教师减负清单纳入各级督导、督查内容。定期对各级党政机关和学校落实“减轻中小学教师负担”的相关情况进行督导检查,对执行不力、落实不到位的党政机关和学校要严肃问责。

据新华社北京9月26日电

近期,多地陆续发文,对给中小学教师减负作出具体规定,引发关注。

记者调研发现,近年来,减轻中小学教师负担工作取得显著成效。然而,部分地方中小学教师仍承担过多非教学任务,一些本应由政府部门完成的工作也进入校园,挤占教师正常工作时间,有些还引发家校矛盾。

部分教师被非教学任务所累

实际上,早在2019年12月,中共中央办公厅、国务院办公厅就印发了《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》。随后,全国多地出台相关措施。然而,很多地方的中小学教师反映,当前教育以外的工作负担依然沉重。

一名小学校长告诉记者,上学期,县里将统计碘盐食用率的任务交给学校。为此,教师只好千方百计收集学生家中的食用盐,做好标记送有关部门检测。

而检测结果出来后,该部门又提出,要求老师对食用非碘盐的家庭进行科普并回传记录。

这种情况并非个例。各地教师给记

《安全应急装备重点领域发展行动计划(2023—2025年)》印发

到2025年应急产业规模超1万亿元

据新华社北京9月26日电 记者26日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、国家发展改革委、科技部、财政部、应急管理部近日联合印发《安全应急装备重点领域发展行动计划(2023—2025年)》,提出力争到2025年安全应急装备重点领域产业规模超过1万亿元。

计划指出,力争到2025年,安全应急装备产业规模、产品质量、应用深度和广度显著提升,对防灾减灾救灾和重大突发事件处置保障的支撑作用明显增强。聚焦重点应用场景,攻克一批关键核心技术,推广一批具有较高技术水平和显著应用成效的安全应急装备,形成10家以上

具有国际竞争力的龙头企业、50家以上具有核心技术优势的重点骨干企业,涌现一批制造业单项冠军企业和专精特新“小巨人”企业,培育50家左右国家安全应急产业示范基地(含创建单位),打造竞争力强的安全应急装备先进制造业集群。

计划要求,聚焦地震和地质灾害、洪涝灾害、城市内涝灾害、冰雪灾害、森林草原火灾、城市特殊场景火灾、危化品安全事故、矿山(隧道)安全事故、紧急生命救护、家庭应急等场景应用的重点安全应急装备,强化核心技术攻关及推广应用,加强先进适用安全应急装备供给,提高灾害事故防控和应急救援处置能力。

“双节”交通安全提示发布

提前规划路线 切勿疲劳驾驶

据新华社北京9月26日电 中秋、国庆节假期相连,全国将迎来集中出行高峰,道路交通安全风险加大。公安部分析研判近五年中秋、国庆节假期交通出行和交通事故规律特点,26日发布“双节”交通安全提示。

“双节”假期首尾将出现高峰,潮汐式交通流特点明显。根据近年来假期出行规律,公安部预计“双节”假期前一日(9月28日)下午开始,出城流量将逐步增加,首日(9月29日)上午9时至12时将迎来流量最高峰。假期后两日(10月5日和6日)为返程流量高峰,峰值出现在16时至18时。

“双节”假期时间长,群众旅游出行需求旺盛,旅游出行与返乡流、探亲流叠加,交通安全风险突出。假期高速公路实行小型客车免费通行政策,部分重点高速公路易发生交通拥堵缓行,车辆追尾碰撞事故

风险较高。货运同样繁忙,疲劳驾驶、超限超载、混行交织,易导致群死群伤事故,近五年国庆节假期大货车肇事导致的一次死亡3人以上较大交通事故占比三分之一左右。假期农村生产生活出行增多,轻型货车、拖拉机违法载人、面包车超员等严重违法肇事几率增大。

公安部提示,假期自驾出行,要提前规划并熟悉路线。长途驾车应全程全员系好安全带,勿疲劳驾驶。假期聚餐聚会多,要牢记并遵守“开车不喝酒、喝酒不开车”,主动劝阻酒驾行为,切勿心存侥幸。驾车前往景区山区,遇急弯陡坡、长下坡、临水临崖道路,要减速慢行。景区周边道路车多拥挤,要注意避让行人、规范停车。假期乘车出行,不要乘坐站外揽客拼团“黑车”、超员客车及非载客车辆,发现违法行为主动举报。

1至8月全国缴获各类毒品16.5吨

严厉打击整治毒品违法犯罪活动

据新华社北京9月26日电 国家禁毒委员会办公室26日召开新闻发布会通报,今年1至8月,全国共破获毒品案件2.6万起,抓获毒品犯罪嫌疑人3.2万名,缴获各类毒品1.3吨,查获制毒物品257吨。

严防严打境内制毒活动。全国禁毒部门深化“除冰肃毒”,全链条、全环节打击制毒犯罪,破获制毒犯罪案件76起,捣毁制毒窝点51个。

严防严打毒品贩销网络。组织11个重点省份开展“猎枭”行动,坚决铲除控制一方、辐射全国的贩毒团伙网络,共侦破重大跨区域犯罪案件326起。

严